

# К юбилею Забелинской школы



пришедшая на помощь литовскому народу. К этому времени гвардейцы после начала наступления прошли свыше 400 километров по дорогам Белоруссии, сметая немецкие заслоны. Но вот и река Неман... Недалеко от реки советских воинов встретили литовские партизаны, рассказавшие о немецких укреплениях. К этому времени все мосты через реку были взорваны отступающим врагом, который ожесточенно сопротивлялся, понимая, что отдать Неман - такую хорошую естественную крепость — значит открыть ворота в Восточную Пруссию, на Кенигсберг. С другой стороны советские воины горели желанием поскорее начать громить врага на его собственной территории. 26 лет назад 12-13-14 июля 1944 года начались ожесточенные бои на великой литовской реке Неман. Первым должен был начать переправу 95 полк.

В июне 2013 года МОУ «Забелинская средняя общеобразовательная школа» отметит 110-летний юбилей. В школе полным ходом идёт подготовка к празднику. Разрабатывается сценарий праздника, готовятся экскурсии, собираются воспоминания.

С того летнего дня 1903 года, когда в Федотовской открылось Забелинское двухклассное Министерства Народного Просвещения училище, из его стен вышло более 2500 выпускников. Об одном из них мы вспоминаем особо. 24 марта исполняется 68 лет со дня присвоения Павлу Петровичу Кожину звания ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА. Его короткую биографию знает каждый учащийся школы.

Павел Петрович Кожин родился в мае 1924 года в деревне Шолома в семье Петра Павловича и Екатерины Дмитриевны Кожиных. Вскоре в семье родились ещё два сына Анатолий и Валентин и дочка Лидочка. Павел был старшим ребёнком в семье. Всё, что получше, всегда доставалось малышам, а что потруднее в работе по дому - ему. Он и не сетовал - понимал, что так и надо. Часто засматривался Павел на своего дядю (брата матери), который окончил в Федотовской хорошую школу по сапожному делу. Павел мечтал о том, что тоже станет сапожником. Да не успел. В 1942 году семнадцатилетним юношей в августе 1942 года был призван в армию, а в сентябре был уже на фронте.

Знаменитый в истории Великой Отечественной войны Пятый удар Советской Армии, начавшийся во второй половине июня 1944 года, развивался успешно. Уже с первых дней июля соединения 11 гвардейской армии подошли к границам многострадальной Литвы. В авангарде армии и первой пошла в районе города Алитуса 31 гвардейская дивизия генерала Д. Щербины,

Решено было послать четверку наиболее храбрых воинов: горьковчанина - коммуниста Ивана Патракова, тамбовца - коммуниста Виктора Кочарова, архангелогородца Павла Кожина и москвича - комсомольца Степана Васечко. Во главе этой группы был назначен гвардии сержант Иван Патраков. Все четверо хорошо знали друг друга, знали, что каждый будет стоять насмерть, что от их успеха зависит переправа полка. В разное время они начали войну в разных частях, но вот уже около года находились в этом полку.

Тщательно готовилась четверка воинов с помощью своих товарищей к переправе. Из сухих бревен сколотили большой плот, взяли побольше оружия (кто знает, когда можно будет получить его) - и в путь. Легко сказать в путь... На том берегу враг, река освещается часто прожекторами и в воздухе подолгу висят ракеты.

В ночь на 13 июля скрытно доставили плот к реке. Здесь же за толстое прибрежное дерево укрепили трос, который нужно было перетащить на другой берег и таким образом помочь другим переправиться через реку.

Ночью, несмотря на обстрел, четвёрке воинов удалось без потерь переправиться на западный берег реки. Большую помощь им оказала советская артиллерия, которая подавляла огневые точки врага. Закрепив трос за берег, солдаты начали готовиться к встрече «гостей». Не успели они хорошо окопаться, как пришлось отражать атаку гитлеровцев. Это была первая атака, а всего утром 13 июля ими были отбиты более пяти атак. Боеприпасы подходили к концу. Тогда отважные воины решили перейти в атаку с громким криком и шумом. Потом на допросе пленный командир немецкого полка рассказывал, что фашисты думали, будто в атаку перешло со стороны русских не менее батальона. В оставленных врагом окопах смельчаки нашли много немецкого оружия и, таким образом, пополнили свои боеприпасы. Враг возобновил бой и опять начались атаки. Отважная группа воинов и десятки других, подоспевших на выручку, была прижата к берегу. Много раз пытались немцы сбросить смельчаков в воду.

Но герои Немана не дрогнули. Когда положение становилось тяжелым, и немцы приближались на близкое расстояние, герои - гвардейцы вызывали огонь на себя и так рассеивали врагов. И странно... Никто из советских воинов не только при этом не был убит, но никто и не был ранен. Потом они шутили, что наши снаряды своих не трогают, ведь они выпущены по их заказу.

Так отважная четверка своим героизмом и отвагой помогла переправе всего полка. Немана гитлеровцы не удержали, и две недели скрывали они это своё поражение от командования, ведь Гитлер приказал удерживать рубеж реки любой ценой.

16 июля командир 95 гвардейского стрел-



Дом, в котором родился П.П. Кожин

кового полка гвардии подполковник Лещенко пишет представление отважной четверки к высочайшей правительственной награде - званию Героев Советского Союза. Представление поддержали командир дивизии гвардии генерал-майор Бурмаков и командир гвардейского стрелкового корпуса гвардии генерал - майор Гурьев.

Вскоре Кожин вновь представлен к награде. При прорыве обороны противника в районе острова Юрьев Витебской области первым ворвался в траншеи противника и ручными гранатами забросал немецкий дзот, уничтожив при этом шестерых немцев. За этот подвиг Павел был представлен к награждению Орденом Славы третьей степени. И, если эту награду Кожин получил быстро, то звезду Героя пришлось ждать долгих полгода. Сын писал родителям о том, что представлен к высшей награде, очень ждал этого и радовался. Но не дожидаясь гвардии рядовой Павел Кожин до торжественного момента. Он погиб 28-го января 1945 года в ожесточенных боях против немецких захватчиков на реке Дайме, а 24-го марта 1945 года за подвиг при форсировании реки Неман на литовской земле УКАЗОМ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР отважным гвардейцам И.И. Петракову, В. Ф. Кочарову, П. П. Кожину и С. П. Васечко было присвоено звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

Год назад красноборский краевед Сергей Шестаков рассказывал на страницах «Котласского Курьера» о Герое Советского Союза Артёме Коровине. Фотографию родителей нашего Павла Кожина он по ошибке представил как родителей Артёма. Хочется исправить эту ошибку. На фото - Петр

Павлович и Екатерина Дмитриевна Кожины - родители Героя Советского Союза ПАВЛА ПЕТРОВИЧА КОЖИНА.

**Ольга Чупрова**

Руководитель школьного музея, член правления КИПОДК «Северное трехречье». Фото из архива школьного музея.

